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ПОШИРЕНІ ТРАВМИ В ПАРНОМУ  
ФІГУРНОМУ КАТАННІ 

 
Актуальність. Відомо, що фігурне катання є високоординаційним видом 

спорту, де поєднуються витривалість й сила з артистичністю й грацією. Для 
досягнення плавності рухів необхідна висока фізична підготовка та гнучкість, 
тому фігуристи мають постійні тренування з хореографії, гімнастики, силових 
тренувань та розвитку вестибулярного апарату. За даними досліджень, спортсмени 
тренуються більше чотирьох годин на добу протягом п’яти-семи діб на тиждень, 
не враховуючи занять поза льодом. [1] 

Вимоги до програм у фігурному катанні щорічно зростають. Починаючи з 
2010-2015 років проглядається тенденція до виконання квадів, кидкових стрибків, 
що значно збільшують навантаження на опорно-рухову систему. Крім цього, у 
парному катанні вимагається синхронність рухів, що підвищує ризик травмування. 
Чисельні міжнародні дослідження свідчать про більшу частоту травмування серед 
спортивних пар у порівнянні з одиночним, синхронним видами фігурного катання 
та танцювальними парами. [1]  Особливо поширеними є гострі травми та травми 
верхніх і нижніх кінцівок. 

Мета: дослідити види поширених травм серед спортивних пар у фігурному 
катанні, визначити фактори ризику травмування. 

Методи: аналіз літератури та міжнародних робіт за темою дослідження. 
Результати. При ковзанні фігуристи мають зберігати рівновагу, при цьому 

рухаючись і виконуючи різноманітні елементи. Тобто, виконується як статична, 
так і динамічна робота. Спостерігається поєднання роботи сухожиль та м’язів з 
вегетативною нервовою системою, окорухового, вестибулярного апарату. 
Підвищується сприйнятливість сенсорних систем для оцінки координації. 

Найбільшому навантаженню підлягає опорно-рухова система. Обов’язкові 
елементи короткої програми парного катання: кидкові стрибки, перекрут, 
підтримки, паралельні оберти та стрибки, комбінація стрибків, тодес. При їх 
виконанні здійснюється високе навантаження на верхні та нижні кінцівки. Викиди 
та підтримки зумовлюють ризик травми голови та порізи. 

За проведеним дослідженням вченими Індіанського університету серед 208 
фігуристів було встановлено, що першою за поширеністю травмою є пошкодження 
надп’ятково-гомілкового суглобу – 27,7% від загальної кількості поранених. 
Другою – ураження коліна, зокрема тендиніту (18,6%), третьою – ушкодження 
поперекового відділу хребта (15,4%), травми голови – 9,8%, зокрема контузії, 
черепно-мозкові травми та порізи.  [1] 

Повторювані підйоми, підтримки, перекрути фігуристами в парах можуть 
спричинити субакроміальний імпіджмент сухожилля надостного м'яза, тендиніт 
біцепса та розтягнення трапецієподібного м’яза. [2] 

Досить поширеною є травма поперекового відділу хребта, яка спостерігається 
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у 13% спортсменів одиночного та парного катання. Є ризик виникнення 

спондилолістезу, зокрема при виконанні елементів з надмірним вигином хребта, 

обертаннями. Дисфункція крижово-клубового суглобу спостерігається внаслідок 

частого виконання стрибків і приземлення на одну ногу. Здійснюються осьові та 

обертальні навантаження, що може спричинити компресійним перелом хребта 

внаслідок підвищеного тиску на диски та тіла хребців.  

Можуть виникати болі у паховій ділянці, пошкодження кравецького м’язу, 

зовнішнього косого та внутрішнього косих м’язів. Повідомлялося про пошкодження 

апофізу гребеня клубової кістки та переломи передньої ості клубової кістки.  

Травми підколінного сухожилля можуть спостерігатися через повторюване 

розгинання стегна під час катання та прискорення на льоду, виконання приземлень 

в стрибку та під час викидів. Спостерігаються травми передньої та задньої 

хрестоподібної зв’язки, болі в колінному суглобі, синдром наколінка, 

тендинопатія. [2] 

Поширеним травмування є так званий “мережевий прикус” (lace bite, skate 

bite) – теносиновіт сухожилля переднього великогомілкового м’яза внаслідок 

натискання шнурка на сухожилля при неправильному зав’язуванні з виникненням 

болю та набряку у передній частині гомілки. Це значно утруднює виконання 

елементів та може ускладнюватись запаленням сухожиль м’язів розгиначів пальців 

стопи. [3] 

Найбільш поширеною травмою є розтягнення зв’язок надп’ятково-гомілкового 

суглоба. Ризик ураження зростає під час приземлення в кінці стрибка до 

завершення обертання в повітрі, спричиняючи продовження обертання верхньої 

частини тіла, у той час як нога при приземленні залишається зафіксованою на 

льоду. Також спостерігаються поверхневий п’ятковий, ретрокальканеальний, 

малеолярний, адвентиційний бурсити, які виникають при надмірному тильному 

згині надп’ятково-гомілкового суглобу у ковзані та низькій висоті стрибка.  

Досить часто спостерігається тендиніт ахіллового сухожилля, що 

супроводжується болем по задній поверхні гомілки та п’яткової кістки, 

інтенсивність якого зростає поступово, внаслідок чого спортсмени продовжують 

тренування і звертаються за допомогою при виникненні ускладнень, найбільш 

важким з яких є розрив сухожилля, що потребує хірургічного втручання. 

Стресовий перелом частіше виникає у нижній кінцівці, зокрема у гомілковій, 

малогомілковій, плесновій човноподібній, основі п’ятої плеснової кістки. За 

результатами досліджень, 9 із 42 фігуристів відмічали у себе цей вид травми 

протягом спортивної кар’єри. [2] 

Деформації Хаглунда у вигляді змозоленостей та кісткових деформацій 

виникають при тривалому стисненні задньою частиною ковзана п’яткової кістки. 

Фігурне катання вимагає постійного вдосконалення складності елементів, 

внаслідок чого спортсмени починають професійний шлях з дошкільного віку. При 

тривалих тренуваннях, стресах та ударах може розвинутись апофізит, що 

супроводжується болем у нижній частині п’яти, обмеженням рухів.  

Крім фізичної складової, спостерігається значний вплив і на ментальне 

здоров’я. Постійні тренування, обмеженість соціального життя, конкуренція, 

ускладнення програм, підтримка необхідної ваги та обмеження у харчуванні 

створюють тиск на психоемоційний стан з дитячого віку. У дівчат можливі 
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порушення менструального циклу. Результати дослідження вчених з Гетеборзького 

університету показують, що 47% фігуристок з 400 учасниць опитування мають 

тривожні розлади та 10% депресивні розлади мають проблеми з ментальним 

здоров’ям. [4] 

Висновки. Поширеність травм серед спортивних пар є вищою, ніж у інших 

видах фігурного катання. За рахунок специфічності елементів парного катання, 

таких як викиди, тодус, підтримки, вимоги до синхронності, частота виникнення 

травм верхніх кінцівок є вищою, порівняно з одиночним та синхронним катанням. 

Як і у інших видах, поширеними є травми надп’ятково-гомілкового суглоба, 

коліна, пахової ділянки та голови, причому частіше це гострі травми. Підвищення 

травмування зумовлюють нововведення та ускладнені елементи, що додаються в 

критерії оцінювання. Обмеження харчування для підтримки сталої маси тіла, 

особливо в пубертатний період, можуть викликати порушення обміну речовин та 

обмеження надходження необхідних нутрієнтів, що є додатковим ризиком 

схильності до травм, розтягнення сухожилків, стресового перелому. Для 

зменшення ризику ушкоджень необхідно слідкувати за якістю ковзанів, зручності 

одягу для тренувань, корекції харчування відповідно до віку, приділенню уваги 

ментальному здоров’ю. 
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